

“狱中八条”的历史警示

革命者用鲜血写下对党的八条建议

这是一份诞生在黑牢里的报告，是烈士们“最后的嘱托”。1948年4月初，重庆的国民党特务以破坏《挺进报》为突破口，抓捕了135人，其中党的县以上干部40人，党在重庆的地下组织几乎全被破坏，甚至牵连到整个四川的地下党组织。由于叛徒出卖以及三次武装斗争的失败，关押在白公馆、渣滓洞的共产党人和革命志士达300多人。

在这个过程中，共产党员罗广斌被捕，起初被关进渣滓洞监狱二楼7室，和他以前的领导张国维同处一室。张国维叮嘱罗广斌要注意搜集情况，征求意见，总结经验，有朝一日向党报告。

由此，一场总结经验教训的“大讨论”在黑牢里秘密展开。从事“狱中八条”文献研究的重庆市委党校教师王婧说，1949年11月17日，江姐（江竹筠）口头拟了一份讨论大纲：“一、被捕前的总结；二、被捕后的案情应付；三、狱中的学习。”这也成为日后“狱中八条”形成的基础。

1949年11月27日，阴雨绵绵。革命者们甚至都能听到江对岸解放重庆的隆隆炮声，然而，敌人最后的疯狂也开始了，前后300多名革命者倒在敌人的枪下。

当渣滓洞大屠杀的火焰还在燃烧之际，罗广斌和尚未被杀害的10多位狱友，趁敌人疏于看守之机，冒死冲出白公馆蛰伏乡间，3天之后迎来重庆解放。

为了执行难友们的嘱托，脱险后的罗广斌每天奋笔疾书，凭借记忆整理出同志们在狱中提出的意见。1949年12月25日，即重庆解放后的第25天，罗广斌写成了《重庆党组织破坏经过和狱中情形的报告》，上报给中共重庆市委。

重庆红岩联线文化发展管理中心党史书记朱军说，报告有七个部分，现存第一、二、三、七部分和第四部分的大部，而第五、六部分已经遗失。总数约3万字，现存2万多字，较为充分地反映了当时地下斗争、监狱斗争的艰难历程，党组织遭受大破坏带来的惨痛教训和烈士们的崇高精神风貌。“狱

核心提示

11月27日是重庆“11·27”大屠杀70周年纪念日。70年前，关押在白公馆、渣滓洞的300多名革命志士，在遇害前总结党内存在的问题，向党提出八条建议，这就是后来的“狱中八条”。

这是革命先烈用鲜血书写的忠诚，也是留给后人求解“中国共产党为什么能”的答案之一。

立于新时代，以习近平同志为核心的党中央从作风建设入手，打虎拍蝇惩治腐败，扎紧从严治党的制度笼子，党的建设更加制度化、规范化。重温“狱中八条”，是一次与烈士们跨越时空的对话，也是一种面向未来的警示。

中八条”由报告的第七部分“狱中意见”提炼而成，共八条3000余字，是报告的核心和精华。

1989年，重庆市委党史研究室原副主任胡康民在重庆市档案馆找到了这份报告，并加以整理和挖掘，这就是现在为人熟知的“狱中八条”。朱军说，“狱中八条”是一份珍贵的党史资料，一份厚重的党性教材，一份沉甸甸的政治嘱托，对党的建设具有重要价值。

八条建议警示深刻发人深省

70年后的今天，重温“狱中八条”，像是一次与烈士们跨越时空的对话，八条建议对今天的共产党人依然有很强的警示意义。

“每一条都是革命者用鲜血在建言，令人动容！”“70年过去，读来依然发人深省！”……在重庆红岩革命历史博物馆“狱中八条”展台前，总有观众久久驻足、凝视深思。

“多年前我第一次读到‘狱中八条’的原文，就被其巨大的力量所震撼，字里行间包含的那种革命先辈对党的热爱，那种直言无忌、开门见山的坦白，那种勇于自我反省、自我革命的精神令人动容，让我坚信我们的党将永葆生机！”朱军说。

党建、党史专家认为，“狱中八条”主要聚焦党内三方面问题：防止党员领导干部作风和腐化问题；严防理想信念动摇；严格进行整党整风。

张新华说，“狱中八条”第一条就提出“防止领导成员腐化”，第六条又特意强调要“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”，这与当前从严治党、强力反腐的要点不谋而合。

“我们从中可以体会到习近平总

书记强调在今天要抓住‘关键少数’的重要性，也能够更好地体会强调严私德、高压反腐的重要意义。”张新华说。

防止理想信念动摇贯穿“狱中八条”全篇。王婧说，革命者在狱中的艰苦斗争与叛徒的贪生怕死形成鲜明对比，一正一反两方面案例都折射出坚守初心的重要性。

张新华说，“狱中八条”的生命力在于它有着强烈的现实针对性。当年，考验共产党员的是生死关、毒刑拷打关、敌人收买关，同样有经济和私生活关。如今，考验共产党员的是名利关、权力关、金钱关、美色关，腐败分子正是因为理想信念动摇，才过不了这几关，损害了党的执政基础。

“狱中八条”的另一主要内容是加强党内教育，严格进行整党整风。

从新中国成立70年来的实践看，烈士们的遗愿得以实现，严格整党整风成为我一以贯之的治党之路——从新中国成立之初的整风整党，到二十

世纪八十年代的全面整党、九十年代的“三讲”教育，再到新世纪以来以执政能力建设和先进性建设为主线推进党的建设……中国共产党在长期执政条件下始终能够保持先进性和纯洁性，其“秘诀”正是始终坚持党要管党、从严治党，党的建设与社会主义现代化建设一体谋划，自我革命与社会革命同步推进。

新时代，如您所愿

新时代，以习近平同志为核心的党中央全面推行从严治党，党的建设一步步迈向制度化、规范化。红岩烈士们的谆谆嘱托转化为思想建党和制度建党的有机结合，中国共产党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高

狠刹歪风树正气

(上接第一版)广泛深入排查，整合各级纪委监委机关、派驻纪检监察组及巡视、财务、审计等相关力量，综合运用信访排查、监督检查、巡视巡察、专项审计、财务检查等方式，紧盯名贵特产类特殊资源，深入摸排相关问题线索。摸排资源项目，采取与相关职能部门沟通了解、指导各地区摸底梳理、到相关市场调研考察等办法，上下联动梳理各地区名贵特产，形成了包括83类项目在内的目录清单。

下大力度查办案件。加强协调配合，建立纪检监察机关内部各部门联动机制，以及纪检监察机关与税务、财政、审计等部门的线索移送机制，定期

沟通信访受理、线索处置、审查调查等工作情况。及时核查线索，对信访举报、巡视巡察、执纪监督、审查调查、财务检查和审计等工作中发现的相关问题线索，优先处置，从快核查。省纪委监委机关专门采取取调取发票方式，摸排314条疑似公款购买名贵特产问题，移交相关地区和部门，组织相关地区、部门和单位深挖彻查。在核查线索、查办案件过程中，坚持抓住关键、重点突破。在人员类别上，主要抓住“一个重点”，即领导干部这个重点；在特产种类上，主要盯住“两类物品”，即食品、礼品；在违纪行为上，主要筛查“三类线索”，即违规公款购买、违规收

受、违规参与经营这三类问题。在线索处置上，主要实行“一案三挖”，即挖腐败问题、挖失职失责、挖监管漏洞，确保查深查透。专项整治以来，全省共查处送名贵特产类礼品等问题线索53件，给予党纪政务处分49人，组织处理4人。

常态化标本兼治。紧盯重要节点，坚持把“严禁违规收受各类名贵特产”作为落实中央八项规定精神的一条禁令，作为各级党委(党组)专题民主生活会自查自纠的一个内容，作为专项检查节假日期间明察暗访的一项重点任务，加大跟踪督促力度，严防此类问题发生。加强提醒警示，采取宣传教育、谈话提醒、通报典型案例等方式，

的能力不断增强，焕发出蓬勃生机和旺盛活力。

——用整作风激浊扬清。2019年上半年，全国查处违反中央八项规定精神问题2.6万多起，处分3.7万多人。时至今日，“八项规定”从一个新名词变得家喻户晓，深入人心。

——打虎拍蝇持续高压。党的十八大以来，周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划、苏荣等“大老虎”接连被揪出。今年上半年，全国纪检监察机关立案31.5万件，处分25.4万人，其中省部级干部20人，厅局级干部0.2万人，反腐败斗争压倒性胜利已经取得。

——党内教育常态化推进。党的十八大以来，我们党先后开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育。党的十九大后，全党开展新一轮“不忘初心、牢记使命”主题教育，党员干部理想信念更加坚定，党内教育走向常态化制度化。

今年6月，在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，重庆市委班子深入红岩村、白公馆和渣滓洞等爱国主义教育基地开展革命传统教育，重温“狱中八条”，聆听“红岩精神”专题讲座，传承红色基因。

从出台《中国共产党廉洁自律准则》，提出党员和党员领导干部努力践行的高标准，到修订《中国共产党纪律处分条例》，明确划出纪律底线；从出台首部党内问责条例，实现问责工作的制度化、程序化，到修订《党政领导干部选拔任用工作条例》，印发《关于防止干部“带病提拔”的意见》，打造从严治吏、严格干部选拔任用的完整链条。

党的十八大以来，中央不断加大党内法规制度建设力度，出台或修订近80部党内法规。

“仿佛是对红岩烈士嘱托的回应。”朱军说，党的十八大以来，中央全面从严治党生动实践，进一步强化了党的领导核心作用，使之成为各项事业的根本保障。中国特色社会主义进入新时代，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中国号巨轮必将承载着亿万人民伟大梦想破浪前进，胜利驶向光辉彼岸。

记者 徐旭忠 张琴 陈国洲
据新华社重庆11月27日电

《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》单行本出版

新华社北京11月27日电 中共中央办公厅印发的《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

本书收录了《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》全文、中央组织部负责人就《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》答记者问等重要内容。



上海自由贸易试验区成立

新华社北京11月27日电 上海自由贸易试验区，是中国政府设立在上海的区域性自由贸易园区，位于浦东境内，属中国自由贸易区范畴。2013年9月29日中国(上海)自由贸易试验区正式成立，面积28.78平方公里，涵盖上海市外高桥保税区、外高桥保税物流园区、洋山保税港区和上海浦东机场综合保税区等4个海关特殊监管区域。2014年12月28日全国人大常务委员会授权国务院扩展中国(上海)自由贸易试验区区域，将面积扩展到120.72平方公里。扩展区域包括陆家嘴金融片区、金桥开发片区和张江高科技片区。

上海自由贸易试验区建立的总体目标是：经过两至三年的改革试验，加快转变政府职能，积极推进服务业扩大开放和外商投资管理体制改革，大力发展总部经济和新型贸易业态，加快探索资本项目可兑换和金融服务业全面开放，探索建立货物状态分类监

管模式，努力形成促进投资和创新的政策支持体系，着力培育国际化和法治化的营商环境，力争建设成为具有国际水准的投资贸易便利、货币兑换自由、监管高效便捷、法制环境规范的自由贸易试验区，为我国扩大开放和深化改革探索新思路和新途径，更好地为全国服务。

建立中国(上海)自由贸易试验区，是党中央、国务院作出的重大决策，是深入贯彻党的十八大精神，在新形势下推进改革开放的重大举措，对加快政府职能转变、积极探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化、为全面深化改革和扩大开放探索新途径、积累新经验，具有重要意义。

复制上海自贸试验区的成功经验，到2019年8月，自贸试验区试点由上海逐步扩大至广东、天津、福建、辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西、海南、山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江等地。

侗家妇女巧织“锦绣脱贫路”



11月27日，在广西柳州市三江侗族自治县古宜镇南站社区易地扶贫搬迁安置小区，侗族妇女在扶贫就业工坊里交流织锦技艺。侗族刺绣和织锦是独具民族特色的传统手工技艺，具有悠久的历史。近年来，广西柳州市三江侗族自治县积极引导当地侗寨妇女发展侗族刺绣、织锦等“指尖经济”，多渠道拓宽非遗产品销路，让侗族妇女在家门口就业创业，实现顾家、传艺、脱贫“三不误”，巧织侗乡“锦绣脱贫路”。目前全县共有5000余人从事“锦绣”扶贫产业。

前10个月国有企业利润总额同比增长5.4%

新华社北京11月27日电 (记者陈伟伟 申铖) 财政部27日发布的数据显示，1至10月，国有企业利润总额29394亿元，同比增长5.4%。其中，中央企业19417.6亿元，同比增长7.5%；地方国有企业9976.4亿元，同比增长1.6%。

态势，应交税费继续下降。数据显示，1至10月，国有企业营业总收入501290.5亿元，同比增长6.5%；国有企业营业总成本484938.6亿元，同比增长6.7%。1至10月，国有企业应交税费37673.5亿元，同比下降0.2%。

前10个月，全国国有及国有控股企业主要经济指标保持增长

携号转网服务在全国正式运行

据新华社北京11月27日电 (记者张辛欣) 工信部27日召开全国携号转网服务启动仪式，宣布携号转网技术、系统、服务规则等都已完备，携号转网正式推开。

此前，携号转网已在全国范围内开展试运行。试运行期间，除了检验系统性能、验证业务流程之外，一些实际操作中的问题也暴露出来。

“部分电信企业人为设置系统障碍、违规增设携入携出条件，影响用户体验和感知。”工信部信息通信管理局副局长鲁春丛在启动仪式上说，部分用户反映协议期过长、提前解约赔付标准过高，一些用户反映携转后无法正常上网、充值等问题。

针对这些问题，工信部已督促企业整改解决。三家基础电信运营商在会上表示，协议期限等问题已经进行调整，“在网协议”的内容和服务流程将进一步公开透明，并且通过开通手机营业厅、网上营业厅和一些大型的社区合作营业厅等方式拓宽携号转网的服务渠道，提升服务水平。

612件省十三届人大二次会议期间代表建议省政府全部办复

(上接第一版)印发2019年建议办理工作要求，完善了接收、交办、答复、检查、考评、联系、评估、公开、总结等各项制度，建立协同办理机制。对列入计划、承诺代表予以解决的具体问题建立台账，专人督办，一抓到底。

省政府还将建议办理工作纳入绩效考核，委托省政府发展研究中心，对18件重点建议办理情况进行评估，着重核验办理成果和落实成效。通过各承办单位门户网站设置专栏，公开了建议办理复文，及时回应社会关切，主动接受群众监督。认真落实“办前沟通、办中协商、办后反馈”制度，采取多种形式走访代表，当面答复代表460

余人次。根据报告，省人大常委会确定的18件重点建议，涉及民企发展、智能制造、脱贫攻坚、乡村振兴、垃圾分类等多项重点任务。省政府逐件分析研判，细化方案、推进落实，18件重点建议全部得到较好解决或落实。

省政府紧紧围绕全省中心工作，认真研究吸纳相关建议，积极推进办理成果转化。据初步统计，围绕落实推动高质量发展、全面深化改革、推进区域协调发展、打好三大攻坚战等方面建议，以省委、省政府名义出台文件39件，以地区或部门名义出台文件126件，向国家有关方面争取政策支

持44项，有效推动了政府各项工作。

解决了一批民生难题。各承办单位跟踪落实承诺代表的事项126件次，代表长期关注的国资国企改革、防范化解重大风险、美丽乡村建设、污染防治、义务教育、脱贫帮困、医疗保障等问题，都取得了重要进展或突破。

优化了一批服务事项。把建议办理与开展“一转变三服务”紧密结合，走进基层，着力解决企业、群众的烦心事。修订了《辽宁省优化营商环境条例》，制定了《辽宁省推进“最多跑一次”规定》，编制完成《省政府部门政务服务事项目录(2019版)》，优化了一

批审批流程，完成全省一体化在线政务服务平台旗舰店设计，“辽事通”APP—辽宁政务服务便民服务平台测试版上线，综合服务平台8890正式运行，全省12593个重点部门和企业配备了项目管家。

会上，省法院、省检察院分别汇报了省十三届人大二次会议代表建议、批评和意见办理工作情况。省法院收到代表建议14件。目前，13件建议已办结且答复代表，全部得到满意评价；1件建议正在积极办理中，已向代表汇报了进展情况。省检察院收到代表建议2件，全部办理完毕，两位代表对办理工作非常满意。

沈阳工会在民企开展创建“双六有”工会活动

本报讯 记者刘大毅报道 11月27日，记者从沈阳市总工会了解到，市总工会将从即日起至明年3月，在全市中小民营企业中开展创建“双六有”达标示范工会活动，通过工会组织下大力气服务职工和积极参与民主管理，促进企业职工双赢。

据介绍，“双六有”达标示范，是指职工之家建设和民主管理工作两方面的达标示范，两个方面分别有六项标准。其中，职工之家建设“六有”标准包括：有坚定的政治方向、有健全的组织体系、有履职维权的平台、有提升素质的载体、有关心职工的举措、有自主管理的经费，相关资料要明示、存

档。民主管理“六有”标准包括：有政治目标、有工作制度、有工作机构、有工作载体、有工作要求、有工作实效。

相关负责人表示，职工之家建设必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，发挥工会组织作为党联系职工群众的桥梁和纽带作用。要有热心服务职工、依法选举的工会主席，职工入会率达到93%以上。要保障会员知情权、参与权、选举权、监督权，协助和督促企业落实各项涉及职工权益的法律法规，推动职工素质教育和企业文化建设，支持职工开展合理化建议等创新、创业、创优活动，工会经费要真正用于服务职工和工会活动。

同时，职工之家要密切联系职工群众，认真倾听职工呼声，积极反映职工意愿，满足职工的多样化需求。为职工排忧解难，做好困难职工的关爱工作，不断增强职工群众的幸福感和获得感。

在民主管理方面，基层工会要参与推动厂务公开、民主管理融入到企业各项管理制度之中，结合实际丰富厂务公开内容，完善厂务公开形式，规范厂务公开程序。职代会制度健全、程序规范、作用突出。定期召开职工代表大会(职工大会)，每年至少召开一次。厂务公开要遵循合法、及时、真实、有利于职工权益维护和企业发展的原则进行公开。

